Volumen
V = - Grundfléche - Hohe

1

V==>-w-r*-h
3

Mantelfldache
M = Kreisumfang - Hohe

M=m-r-s

Oberfldche

O = Grundfldche + Mantelfldche
O=mr?+mrs




Volumen
4
V=--m-r?
3

Oberfldche
O=4.-m-r®




Volumen
V = - Grundfléche - Hohe

Vzg-az-h

Mantelfldache
M = 4 . Dreieck
M=2-a-h,

Oberfldche

O = Grundfldche + Mantelfldche
O=a%+2-a-ha




Zur Berechnung der Seitenlangen in einem rechtwinkligen Dreieck, kannst du den Satz des
Pythagoras verwenden. Die Seite, die dem rechten Winkel gegeniberliegt wird Hypotenuse
genannt und ist die langste Seite im Dreieck. Die Katheten sind die beiden Seiten, die den
rechten Winkel einschliel3en.

Bezogen auf die Skizze, lautet der Satz des Pythagoras:
a’ + b? = c?
¢ =+ a2 + b?

Beispiel:
a=10cm

c=+/102 + 57

c~ 11,18 cm

wd §g=q




[Sta'rion 1 } [ Schrﬁgbilder‘ zeichnen M 3 }

Zeichne das Schragbild einer quadratischen Pyramide mit der Grundlange a = 8 cm und der Hohe h =7 cm.

Zeichne eine Rechteckspyramide (Tipp) a=4cm, b=7cm, h=1 dm.

Zeichne einen Kegel im Schragbild mit dem Radius r =3 cm und der Hohe h = 6 cm.

Christian hat eine Rechteckspyramide mit den MaRen a =4 cm, b =3 cm und h =4 cm gezeichnet. Was ist schief gelaufen?




J griin: Station 1

[ Losung

Aufqgabe 4

a) Er hatte die Seite b nur halb so lang zeichnen diirfen, da alle Langen die nach hinten gehen halbiert werden.
AulRerdem wird die Hohe auf den Mittelpunkt der gesamten Pyramide gesetzt; also auf die Diagonalen zwischen a
und b.

Die restlichen Lésungen findest du als Folie zum Vergleich.



‘Station 2 Oberfldache der Pyramide

- 2 . .
O quadr. Pyramide ~ a“+2-a hs

hs s
p hh
A D A\
halber % V2 % 2
Diagonalschnitt halber Parallelschnitt  halbe Seitenflache
1. Aufgabe: Berechne die Oberfldche einer quadratischen Pyramide mit:
aQ)a=4cm h,=7cm b)a=45m h,=70dm c)a=6m s=5Hm

2. Aufgabe: Berechne die fehlenden Grofen der quadratischen Pyramide.

a) 7 9
b) 7,8 9,5
c) 6,2 8,5

d) 1,1 1,3



[ Losun g ] griin: Station 2

Aufqgabe 1

a) a=4cm h,=7cm b)a=45m h,=70dm c)a=6m s=5bm

O=4-4+42-4-7=72cm? O=45-45+2-45-7=83,25m? hs 2=52-32=-16 hs=4
O=6-6+2-6-4=84m?

Aufgabe 2

9,66 8,29
b) 7,8 9,5 7,66 8,66 135,096 195,94
c) 6,2 9,05 8,5 9,05 112,22 150,66

d) 1,39 1,48 1,1 1,3 3,614 5,55



Station 3 Volumen der Pyramide

G quadratische Pyramide - aa=a
=7 v =2-Gh
‘ Pymmide 3 G rechteckige Pyramide = ab
G

2

1. Aufgabe: Berechne zuerst die Grundfldche, dann das Volumen der quadratischen Pyramide.
Dabei ist d die Diagonale der Grundfldche .

a)a=5m,h=8m b)) a=95dm, h=7m c)a=10m, h=12m d) h,=45m, h=4m

2. Aufgabe: Berechne das Volumen der quadratischen Pyramide.

a) M=100 cm? a=9 b) M= 400 cm? a=12 cm
c) O= 855 cm? a=15cm d) O=240 cm? a=8cm

3. Aufgabe: Verpackungen

Die Verpackung des Fruchtsaftes hat die Form einer Pyramide und ist 11,2 cm hoch.
Die 6rundfldche ist ein gleichseitiges Dreieck mit 13,7 cm Seitenldnge.
Priife die Volumenangabe des Herstellers.




Aufgabe 1 [

griin: Station 3

Losung

a)a=5m,h=8m
G=5:5=25m?

V=%-25 .8 = 66,66 m>

¢)d=10m, h=12m

G=10-10 = 100 m?

V=3-100 -12 =400 m3

Aufgabe 2

a) M=100 cm? a=9

100=2-9 - h, h?=5562-45°

100 = 18 - h, h =v10,89= 3,3

5,56 = h, V=--92.3,3:=89,1[cm’]
c) O= 855 cm? a=15cm

855 = 152 +2-15 - h, h?2 =212 -75?2
855 = 225 + 30 - hy h =,/384,75= 19,61
630 = 30 - Ay V=--152-19,61
h, = 21 V= 1470,75 [cm? ]
Aufgabe 3

h?=137%-69°
h =+v140,1= 11,84

b) a=95dm, h=7m
G=95-95=090 25m?
V=§-90,25 .7 =210,58 m3

d) h,=45m, h=4m a= 4,12

b) M=400cm? a=12cm

400=2-12 - h, h?=16,672 - 62

400 =24 - h, h =276,23= 16,61

16,67 = h, V=1.122-16,61= 797,28 [cm®]
d) O=240 cm? a=8cm

240 = 82+2-8 - hy h? =112 - 42

240 = 64 + 16 - hy h =v/105= 10,25

176 = 16 - h, V=--8%.10.25

h = 11 V= 218,66 [cm>]

Gpreieck= 13,7 - 11,8 % = 81,07 cm? Vpyramige = 81,07 - 11,2 % = 302,67 cnr’ = 302,67 ml = 0,302 Liter
Antwort: Das Volumen stimmt mit dem angegebenen Mal3 Uberein.



Station 4 Oberfldache Kegel ©
O=mr°+mrs 2\
- + /S
O= 6+ M ——
1. Aufgabe: Berechne die Oberfldche des Kegels.
a)r=3cm s=7cm b)r=26m s=37m c)d=04cm s=8mm dr=5dm h=2dm
2. Aufgabe: Berechne den Radius oder die Seitenldnge.
a)M=300cm? s=7cm byM=26m? r=3m c)0=900cm? r=12cm

3. Aufgabe: Tipi-Zelt

Wie viel Segeltuch, Uberlappungen und Verschnitt nicht eingerechnet, sind fiir den Mantel
eines Tipi-Zeltes notig, wenn das Zelt eine Hohe von 4 m und einen Radius von 3 m haben
soll?




e griin: Station 4
Losung
Aufgabe 1
a) r=3cm s=7cm b)r=26m s=3,7m c)d=04cm s=8mm dr=5dm h=2dm s=5,4
O=m3%+m37 O=m26%*+m2,63,7 O=m2%+m28 O=nbH%+m545
O=30m=94,25[cm?] O =51,46 [cm?] O =62,83[cm?] O =163,13[cm?]
Aufgabe 2
a) M=300cm? s=7cm bYM=26m? r=3m c)0=900cm? r=12cm
300 = r'r-7 26 = m3s 900 = r'12%+ r12s
13,64 = r 2,76 = s 900 =452,4+ 37,7 s
447 6 = 37,7s s=11,87
Aufgabe 3
a)r=3,h=4
s?z=r?2+h? M = 1trs
s2=3%2+42 M= 1-3-5=47,12 cm?
s?=25

s=5H Antwort: 47,12 cm? Stoff benstigen sie fiir das Ziel.



1‘

(N[

2
— 1 ° ° 2 o
Vv Kegel™ 3 T-r°h d

=

1. Aufgabe: Berechne das Volumen eines Kegels mit den MaRen

a) r=75cm h= 15 cm b)d=2,3cm h=17dm

2. Aufgabe: Berechne die fehlenden GréoBen des Kegels (alle MaBe in cm, cm?).

| r | h | s | VvV
a) 3 8 8,5

b) 4,5 11
c) 2 22
d) 8 253,4
e) 5 13

f) 35 37



Aufgabe 1

a) r=75cm

h=15 cm

-1 2
ergel'g.T[.r‘ ~h

Losung

|

V kg™ 3 T+ 7,52 15 = 883,57

Aufgabe 2:

b)
c)
d)
e)
f)

4,5
2
5,5
5
35

11
5,25
8
12
37

b)d=2,3cm

h=17dm

V gega= 5 - 1,152+ 17

V g™ 3 - 1,152+ 17 = 23,54

11,88
5,62
9,71

13

50,93

| r | h | s | VvV
a) 3 8 8,5

75,4
233,26
22
253,4
314,16
47464,23

griin: Station 5



‘Station 6 Korper vergleichen e

Welcher der abgebildeten Korper hat das gro8te Volumen, welcher die groRte Oberflache? Ordne die Korper entsprechend
Schatze zuerst — du kannst auch mit einer Partnerin oder einem Partner zusammenarbeiten - und liberpriife dann

rechnerisch.
A

10 cm

15 cm
15cm

12 cm

v

A

8cm

10 cm

6cm

Vergleiche das Volumen und die Oberflache von b) und d) und beurteile, warum die Ergebnisse wichtig fir die
Verpackungsindustrie sind. (Hinweis: Geld spielt in der Industrie immer eine wichtige Rolle.)



Losung

J griin: Station 6

Aufgabe 1 [

a) r=3cm h= 12 cm
VZyIinder': m: r.2, h

V 2yinger= T 3% 12 = 339,29 [cm*]

O=2 -m-r?+mndh
O=2 -m-3%+m6:12=282,74 [cm?]

c) r=5cm h= 15 cm
VKegelzi'n.r‘z'h
V gege= 3 - 52- 152 3927 [em? ]

O=7n-5%+1-5"hs
O = 314,16 [cm?]

t\:)a-acm h=15cm

Pyramide™

v Pyramide™ g 82%-15 =320 [Cma]

h,2 =42 +152 = 241

h, = 15,52

Oza?+2-a-1552
0=8%2+2-8-1552 = 312,32[cm?]

d)a=8cm b= 4cm h=10cm

V Quader‘: a- b ) h
V quader= 8+ 4+ 10 = 320[cm*]

0=2(8-4+8-10 +4-10)
O = 2*152 = 304[cm?]



Station 7 Oberfldche und Volumen Kugel

- 2
OKU96|_4. mw-r

1. Aufgabe: Berechne das Volumen und die Oberfldche der Kugel.

a)r =5,5cm b) d=9cm c) r=4,1cm

2. Aufgabe: Berechne den Radius der Kugel.

a) V = 500 cm? b) V = 36 cm® c) O =100 cm?® d) O =45m?

3. Aufqgabe: Berechne die fehlenden Groe. Werte in die Formeln einsetzen und berechnen/umstellen.

Der Umfang eines Basketballs liegt zwischen 74,9 cm und 78 cm. Wie viel
Material wird zur Herstellung von 1000 Bdllen mindestens bzw. hochstens
bendtigt? Rechne mit 25% Verschnitt.




Aufgabe 1 [

Losung

J griin: Station 7

a)r =5,5 cm
V=§-n-r‘3=

-m-55%=696,91[cm?]
O=4-mw-r?=4.7-55% =380 [cm?]
Aufqabe 2:

a) V =500 cm?

= .7-[.r-3

b) V=236

Aufgabe 3:

U=mn-2r
749 =2r -1«
r=11.92

O= 4.-7-r?
O=4-rm-1192°%
O =1785,51 [cm?]

178551 - 1,25=2231,89 [cm?]
- 1000 und dann :1000 (Umrechnung)
= 2231,89 [m?]

b)d =9

4
V==.m7-p3==.
3 3

r=45cm
4

O=4-m-r?>=4.1-45%=254,47 [cm?]

cm? ¢) O =100 cm?
O= 4.-7m-r®

, 100=4-7-r?
r¢ =796
r=2,82cm

U=n-2r

78=2r -1

r=12,41

Oz 4.-¢-r?

O=4.1-12/41%
0 =1935,32 [cm?]

1935,32- 1,25 =2419,15 [cm?]
- 1000 und dann :1000 (Umrechnung)
= 2419,15 [m?]

n-45%=381,70[cm?]

cr =4,1cm

V =§ . m-4,1%=288,7[cm?]

3 4
m-r’=— -
3

O=4-m-r?>=4.-m1-41%=211,24[cm?]

Antwort: Mindestens werden 2231,89 m?
und maximal werden 2419,15 m? benétigt.



Station 8 zusammengesetzte Korper -

_ _ 2 _ 2
O Pyramide ~ G+2-a- hs O Kegel = TUI # mr-s OKugeI =4-m-r
-1 - o5 3
Vv Pyramide™ 3 Gh v Kegel™ 3 mreh vKugeI R r
1. Aufgabe:. Berechne Volumen und Oberflache. 2. Aufgabe:. Berechne Volumen und Oberfldche
des unteren Kegelstumpfes. (Tipp Riickseite)
a) b)
pd
10¢n
/ 11 cm

19 cm , 8
(MaBe in cm)




Las un g J griin: Station 8

Aufgabe 1 b) a =19 cm - 10/ 11 Aufgabe 2
a) a =19 cm h =10/ 11 V Zyinder™ 6 - h=mw-4252251,33 [em®] "2/ 5em o h=4/10
V pyramide’ g Gh = %.192.10 =1203,33 [cm®] V Kegel=§ .Gh = % 7w -3%232 =30,16 [cm?] v k|.KegeI:§1 ‘Gh = 51 m-2°4 =16,76 [cm?]
V Quader= @'b-c = 19:19-11 = 3971 [cm?] V esams= 251,33 - 30,16 = 221,17 [em®]  V grkege=3 6N =5 m-5%10 = 261,8 [em?]
V haus= 3971 + 1203,33=5174,33 [cm *] V gesami= 261,8 - 16,76 = 245,04 [cm?]
|"l52:|"l2"'22 O i er:2'7T'1"2+7T'd'h 52=h2+7'2
h52:102+2§2 Zylind =2-m-4%24+71-8-5 zzficz);+52 zzfg;+22
::2::1;?3'925 = 22619 [em’] s= 11,18 s= 4,47
s*=h®er® M kgl = TS = T-5-11,18= 175,62 [cm?]

O pyramide =G+ 2 - a - b, 5,73 332 M i kegel = TS = T -2 - 4,47= 28,09 [em?]

= 197 +2-19-13,79 = 885,02 [em?] ;152 6 4 keger = T 5° = 78,54 [cm?]

M Quader = 4-19-11= 836 [sz] G kl. Kegel = T 22 = 12,57 [sz]
M oo = Tor's = T3 4,392 41,34 [cm®] O . ior = 175,62 - 28,09 + 78 54 + 12 57= 238, 64[cm* ]

O gesamt = 836 + 885,02 = 1721,02 [cm?] 6 kgn = T 3% 228,27 [cm?]

aydeypunio

O gesamt = 226,19 + 41,34 - 28,27 = 239,26 [cm?]
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a) Bestimme die Oberflache und das Volumen der hohlen Wiirfel. (MalSe in cm)
b) Beschreibe, wie man bei Wiirfel 1 am schnellsten Volumen und Oberflache bestimmen kann.

Z
= == = = -
.
N .
.




[ La sSun g J orange: Station 1

Aufgabe 1
a) b)
v gr. Quader™ ab-c=6:66=216 [cm?] v gr. Quader™ a-b-c= 66:6 =216 [cm?]
V . Quader= @'b-C = 4-4-4= 64 [cm’] V (egei= 23 °6h=2 -2 - 3%3 = 56,55 [cm”]

V' schmale. Quader= 6~ @'b°C = 6-4-4-1= 96[cm* ] V Gesamt= 216~ 56,55= 159,45 [cm*]

V gesams= 216 - 64 - 96= 56 [cm®]
o Quader — @ b-c

O Quader =6 (6°6-4-4)+ 24 -(41) =6-6-6

- 2
=120 + 96 =216 [em]
=216 [szl s2=h2+7r2

s2 - 32 +3 2
s® =18
s=4.24

M (eger = TS = T+ 3+ 4,24= 39,96[cm?]
6 (ege = T 3% = 28,27 [cm?]

O gesams = 216 + 239,96 - 2 - 28,27 = 239,38 [cm?]



Die Inuit kdnnen aus Eisblocken Iglus bauen, die (vereinfacht) die Form einer Halbkugel haben.

a) Wie groR ist das Volumen im Innenraum der Halbkugel?

b) Gib an, wie viel m3 Eis fiir ein solches Iglu verarbeitet wurden.

c) Berechne die innere und die duRere Oberflache des Iglus (nur Halbkugel).

Wandstarke: 50 cm

AuRendurchmesser am
Boden: 4,30 m



Losung J

Aufgabe 1

a) Durchmesser 4,3 m - Radius: 2,15 m

Radius Innenraum: 2,15m-05m=165m

Vugel 2+ PP =5 1 1,65% 218,82 [m®]
v HalbkugeI: 0,5 : 18,82 = 9,41 [m3]

W

b)

V aserkuge=3 - T P72 m-2,15% = 41,63 [m*]
vV AuBenhaIbkugeI: 015 ) 41:63 = 20:81 [m3]

W

vV Eissteine = v AuBenhalbkugel - vV Halbkugel
=20,81-9,41= 11,4 [m?]

c)
Ogriugel =4+ m-r2 = 4. 1-2,15% = 58,09 [m?]
Ohalbe gr.Kugel = 58109 12= 29:05[m2]

Okl.Kugel =4. 1. r'2 =4. 1. 1,652 = 34,21 [mZ]
Ohalbe ki.kugel = 34,21:2=17,1[m?]

orange: Station 2



Kegelstumpf, Kegel und Halbkugel
Berechne das Volumen und die Oberflache

*—0—= =45

(MaBe in cm)



L P orange: Station 3
Aufgabe 1 [ osung J
Szz (r'z - l"l)2 + hz Vv Kegelstumpf = g h (T% tryeret T%)
2_ _ A2 2
129_:(295 +43‘2 "h V Kegelstumpt = 3 - 12 (9% +9 -4 +4%) = 1671,33 [cm®]
- 2
:‘4_41_2h V babkugel = 3 =+ TP =3 2o 6= 452,39[cm?]

V (eger= 3Gh =2 1445 =75,39 [em®]
V cecams = 1671,33 - 452,39 - 75,39 = 1143,55 [cm®]

M Kegelstumpf = ‘I'I"S(Tz + r1) | 13(9 + 4') = 530,93 [szl
S

M egei =TS = - 4-6,02=75,65 [em?] s2= 42 + 452

O Halbkuget=0.5-4-m-r*=05-4.-1m-6%=226,19 [cm?] s

G reisring = T2 -mr® = w9 -m6* = 141,37 [cm?®]

O cocans = 530,93 + 75,65 + 226,19 + 141,37 = 974,14 [cm®] o

€
Ga+ta-Ca+Zy.-— = A

UBPlg, 984 4 W =0 (Fu+2d)SLL = W AT J2u.u =90

[ ddll ] M+ (fu-2) =5 Q‘i‘)




